

На совещании при Главе района, состоявшемся сегодня, 28 марта, начальник отдела культуры и искусств выступила с информацией о состоянии объектов культурного наследия на территории Краснозороенского района.

На территории Краснозороенского района имеется 19 объектов культурного наследия, находящихся под государственной охраной.

Из них, 5 – памятники архитектуры и градостроительства. Это церковь Святого великомученика Георгия (село Верхняя Любовша), церковь Вознесения Господня (село Малиново), Успенская церковь, Покровская церковь (село Щербачи), церковь Святой Живоначальной Троицы (село Шатилово). Категория охраны – региональные памятники. Шатиловская и Верхне-Любовшенская церкви 18 века постройки, остальные – 19 века. Две церкви действующие, одна в стадии ремонта, две законсервированы (хотя назвать это консервацией сложно).

Еще 14 – памятники истории и монументального искусства. Это братские захоронения времен Великой Отечественной войны и две одиночные могилы: комиссара продотряда Ченцова Арсения Демьяновича и младшего сержанта Рощупкина Сергея Юрьевича. Категория охраны: 11 – регионального значения и 3 – муниципального.

На территории района также находятся 10 военно-мемориальных объектов. Это, проще говоря, памятные знаки, такие как Сквер Победы, Катюша, Сквер в п. Ключики, Малиново и другие. Собственниками этих объектов являются сельские поселения.

Первоначально Федеральным законом № 131-ФЗ (статья 40) к полномочиям органов местного самоуправления в области культуры относилось «Сохранение, использование и популяризация объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) находящихся в собственности поселения, охраны объектов культурного наследия местного значения, находящихся на территории поселения».

В соответствии с Федеральным законом № 315-ФЗ от 22.10.2014 года эти полномочия переданы на уровень муниципального района.

В районе утверждена муниципальная программа «Развитие культуры и искусства, сохранение и реконструкция военно-мемориальных объектов Краснозороенского района на 2014 – 2020 гг.». Аналогичная программа принята и областным Управлением культуры. В соответствии с этими программами, начиная с 2014 года, району предоставляются субсидии из областного бюджета на софинансирование реализации программных мероприятий. К примеру, в прошлом году из областного бюджета в бюджет района поступило 44800 рублей.

Это небольшие средства, но вместе с тем, благодаря им, нам удается решить некоторые вопросы. К примеру, за период действия программы, изготовлены технические паспорта и межевые дела на все объекты, проведены реконструкции на братских могилах деревни Подлес, с.

Медвежье, в с. Покровском, в с. Верхняя Любовьша, д. Кривец. В прошлом году поставлен новый памятник на могиле комиссара продотряда Ченцова.

Надо сказать, что все братские захоронения в районе находятся в удовлетворительном состоянии, но жизнь продолжается, появляются новые вопросы, которые нам необходимо решать в рамках возложенных на нас полномочий. Предстоит обозначить охранные зоны на все объекты, изготовить таблички, информирующие о том, что памятники являются объектами культурного наследия и находятся под государственной охраной.

В 2017 году мы ждем поступление 60 тысяч рублей из областного бюджета, 30 тысяч рублей заложено в районном бюджете для выполнения программных мероприятий.

Целесообразно освоить эти средства на Россошенском братском захоронении, так как, на плитах сегодня числится 61 имя советских воинов, погибших при освобождении нашего района. В результате поисковой работы, которой занимается Валерий Тихонович Колесников, стали известны имена 136 советских воинов. Эти имена, после сверки документов, утверждены Верховским райвоенкоматом и должны быть занесены на памятные плиты.

В текущем году необходимо провести ремонтные работы на памятном знаке «Катюша», воздвигнутом в честь подвига воинов 4 Гвардейского минометного полка, погибших при освобождении Краснозоренской земли. После зимы необходимо провести текущие ремонты и благоустройство на всех братских могилах и памятных знаках.

Сегодня из Управления культуры и архивного дела выделено в отдельное Управление по государственной охране объектов культурного наследия Орловской области. Так вот, хочу предупредить, что на всех памятниках регионального значения не могут проводиться реконструкции без согласования с Управлением по госохране. У них имеются учетные карточки на каждый объект с фотографиями (мы их готовили сами). Управление осуществляет контроль над проводимыми работами.

Хотелось бы остановиться еще на одном вопросе. Ведется поисковая работа, но без разрешения Департамента внутренней политики администрации области, грубо говоря, влезать в эти захоронения, не имеет права никто, даже поисковые отряды. В нашей области два отряда – «Огненная дуга» (г. Орел) и «Щит» (г. Ливны).

Поисковая работа должна вестись в соответствии с Федеральным законом №73-ФЗ от 25.06.2002 г. "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации". Этот закон в новой редакции от 03.07.2016 года предусматривает следующее: в случае обнаружения воинского захоронения местная власть направляет в управление по госохране памятников заявление о включении объекта в реестр со справкой о местонахождении захоронения. В этом случае братскому захоронению сразу присваивается региональный статус охраны.

И ещё. Хотелось бы обратиться к главам сельских поселений с просьбой об оформлении документов в вопросе перезахоронений.

Удивительно то, что архивы располагают документами времен Великой Отечественной войны, а современных документов не имеется.

Например, по словам очевидцев, в деревне Бегичево в годы Великой Отечественной войны стоял военно-полевой госпиталь, умерших советских воинов хоронили неподалёку от него. Уже в послевоенные годы проводилось перезахоронение из д. Бегичево в братскую могилу с. Россошное, из братской могилы в с. Щербачи проводилось перезахоронение в Медвеженскую братскую могилу, из братской могилы в п. Вольный проводилось перезахоронение в с. Россошное. Однако, документально это не подтверждено.

К примеру, у нас имеется акт, подписанный председателем Оревского сельсовета, датируемый 1944 г. о расстреле мирных жителей с. Орево, работавших на расчистке железной дороги от снега, а то, что проводится сегодня – нигде и никем не фиксируется.

В прошлом году проведена работа на братском захоронении п. Вольный. У нас имеется акт эксгумации, но как его сдать в архив и кому это делать – мы не знаем. Военкоматы говорят, что это им не надо. Видимо, этим должен заняться наш муниципальный архив, также как и списками советских воинов, которые выявлены в результате поисковой работы.

Сегодня интерес родственников, погибших в годы Великой Отечественной войны, к местам их захоронений не ослабевает, а наоборот усиливается. Наша цель – материалы, которыми мы располагаем, сохранить для будущего поколения.